

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 9, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

La antinomia de «El Imparcial».

En otro artículo que hoy publica este apreciable colega, resuelve, con arreglo a sus propios deseos, el problema planteado ayer respecto de la necesidad de que el Sr. Sagasta abandone la dirección del gobierno, para dedicarse únicamente a gobernar el partido.

Pero antes de ocuparnos en esta segunda parte del artículo de *El Imparcial*, vamos a recoger las impresiones que en los otros periódicos ha causado el artículo de ayer.

Realmente, como el problema por *El Imparcial* planteado es tan raro, puede decirse que, bajo el punto de vista doctrinal, nadie le ha dado importancia, ni los periódicos en general lo discuten en serio.

Algunos hay, que ni siquiera hacen de él mención.

Vamos los que de él se ocupan: Dice *El País*:

«El Siglo Futuro destronó a D. Carlos. El Imparcial, por no ser menos, despresidencia al Sr. Sagasta, negándole capacidad para la jefatura del gobierno.»

Bueno para jefe de partido, el Sr. Sagasta, en concepto de *El Imparcial*, no sirve para presidente del Consejo.

En fin, le compara a una paca de lana. Y no le ha llamado cochon, aunque es lo mismo, por un resto de caridad.

¿Qué habrá detrás de estas acometidas? Más claro: ¿quién aspirará a sustituir a Sagasta? No es que opinemos de distinto modo que *El Imparcial*; pero creemos insustituible al Sr. Sagasta.»

El periódico republicano entra después a examinar las condiciones de cada una de las personas que dentro del partido liberal pueden ser jefes del gobierno.

Otro periódico republicano, *La Justicia*, después de examinar el artículo y copiar algunos párrafos, dice en conclusión:

«Lo que *El Imparcial* ofrece al Sr. Sagasta, invitándole a que abandone la presidencia del Consejo de ministros, es una jubilación decorosa.»

Por su parte, *El Noticiero*, periódico conservador, cree que la tendencia del artículo de *El Imparcial* es sañar a la Monarquía con la democracia, por lo cual da a sus amigos la voz de alerta; y luego, copiando la frase aquella de que «el Sr. Sagasta le faltan cualidades de jefe de gobierno, porque le sobran de jefe de partido», exclama:

«¡Ave María Purísima! ¿Con que nada menos que eso le pasa al Sr. Sagasta?»

Ve-lahí usted—como dicen las chulas.—Hasta aquí no se le había ocurrido a nadie semejante cosa. Pero que es tan sencilla. Porque es lo que dirá *El Imparcial*: Un hombre que sabe dirigir un partido político numeroso, compuesto de entidades heterogéneas, con tendencias, aspiraciones y aptitudes personales capaces de dar al tratado con el más avisado, ¿cómo no ha de ser una verdadera calamidad en la Presidencia del Consejo de ministros? Perdónenos *El Imparcial*; pero se nos antoja que se ha vuelto la escaca.»

La Monarquía, también periódico conservador, asegura que el artículo de *El Imparcial* tiene este objeto:

«Dar la batalla a la derecha, vencerla y anularla; envolver al centro de los constitucionales puros en un movimiento estratégico para democratizarlo a la fuerza, si no quiere de grado; hacer prisionero de guerra al Sr. Sagasta, arrebatándole el mando y dejarle reducido a la categoría de jefe honorario del partido liberal, personaje decorativo y figura de paramento; y aun eso, porque le conviene y no pueden pasar por otro punto.»

Y en cuanto a los periódicos ministeriales, claro está que demuestran con razones persuasivas que si el Sr. Sagasta es insustituible como jefe de partido, lo es mucho más aún como jefe de gobierno.

Pero veamos ahora las razones en que apoya *El Imparcial* en su artículo de hoy su extraña teoría.

Desde luego el colega dá por sentado que el rasgo característico de los ministerios presididos por el Sr. Sagasta es la lentitud, cuando no la inacción, y para evitar este mal quiere *El Imparcial* que calgamos en otro peor.

«Reconózcase—dice *El Imparcial*—que el problema militar y el problema político exigen por su naturaleza soluciones más prontas e inmediatas que el problema económico, quien necesita de tiempo y de calma en los espíritus para llegar a feliz término. ¿Por qué no habría de formarse, por ejemplo, un ministerio compuesto de elementos liberales y democráticos, presidido por algún hombre público ó general de elevada representación política, conservando el Sr. Sagasta la jefatura del partido dentro de la presidencia de la Corte?»

Tratábase luego de resolver la cuestión económica en armonía con las corrientes y demanda de la opinión pública. ¿Por qué no habría de constituirse un gabinete cuyo jefe tuviese la cartera de Hacienda, única manera de allanar muchas dificultades?»

El partido liberal estaría unido, y la nación podría estar gobernada, reservándose dicho hombre público (el Sr. Sagasta) la presidencia del Consejo de ministros para un período de quietud, durante el cual, cumplidos los compromisos del partido y satisfecha la opinión con las reformas, únicamente se trataría de que éstas arraigasen en los hábitos y costumbres del país.»

Dejando a un lado lo de la primacía en la resolución de los problemas militar y económico, resultaría, si se adoptara el procedimiento que *El Imparcial* desea, no las dificultades que él apunta, de suyo ya muy graves, sino otras todavía mayores nacidas de la esencia misma de las importantes cuestiones que se trataba de resolver.

Pues si ahora mismo, con el Sr. Sagasta a la cabeza del gobierno, rodeado de aquellos prestigios y de aquellas excepcionales condiciones que *El Imparcial* no le escatima, con deseo vivísimo de resolverlos, acaban de surgir las dificultades que nadie ignora en esos problemas mismos que *El Imparcial* señala, ¿qué sucedería si el encargado de presidir el gobierno fuera un general cuando de asuntos militares se tra-

tara, un hacendista al de asuntos económicos ó un hombre versado en ciencias políticas cuando llegara su turno a estos problemas?»

Creemos *El Imparcial*, el remedio que propone es mucho peor que la enfermedad que trata de curar; y puesto que las condiciones de jefe de partido y jefe de gobierno son inseparables, sobre todo en el partido liberal, y en el Sr. Sagasta reconoce al jefe insustituible, no trate de crear antinomias, que, por significar la palabra «contrariedad de leyes en el derecho escrito», no caben dentro del partido liberal.

El aniversario de Sedan en Berlín.

Importancia excepcional atribuida este año a la conmemoración de Sedan.—Pretendida política de Federico III.—Contestación de Guillermo.—La fiesta militar de 1.º de Setiembre.—El cuerpo de ejército de la Guardia.—Séquito imperial.—El destacamento de aeronautas.—Maniobras de otoño.—Visita a las cortes extranjeras.

El 1.º de Setiembre, aniversario de la batalla de Sedan, ha sido celebrado este año en todo el imperio germánico con excepcional solemnidad y esplendor. Desde primeros de Agosto se había dado orden para que los maestros y directores de establecimientos de enseñanza elemental explicasen detenida y menudamente a sus propios alumnos todos los incidentes y consecuencias de aquel sangriento suceso. No contento con esto, y a fin de no dejar lugar a duda en cuanto a las intenciones del gobierno imperial respecto a las provincias conquistadas en la guerra del 70, el Emperador, cuyas afecciones oratorias contrastan con el adusto y obstinado silencio de sus antecesores, aprovechó la ocasión que le brindaba la ceremonia puramente militar de Francfort del Oier, al inaugurar la estatua del príncipe Federico Carlos, para contestar con frases de desafío que deben haber sonado en los oídos de sus vecinos como el clarín de guerra llamando al combate, a los pretendidos propósitos de su padre Federico III, de inaugurar una política de franca y leal amistad con Francia y de paz con Europa, cuyo primer acto sería la devolución de Alsacia Lorena a la nación vencida en Sedan.

¿Cuán distantes estarían de la mente de cuantos presenciaron el brillante espectáculo de 1.º de Setiembre semejantes ideas de paz y tranquilidad y de un sistema político que reconoce por base la felicidad del género humano! La vista de los regimientos de la Guardia, el bello entusiasmo de guerreros y espectadores, la admirable precisión con que infantes y caballos, artilleros e ingenieros, maniobraban en medio de la admiración de príncipes y generales de otras naciones, no son en verdad los incidentes más seguros de que se acerca una era de paz, en la que el derecho imponga sus decisiones y falle en última instancia los litigios internacionales.

El cuerpo de ejército de la Guardia da guar-nición a Berlín, Potsdam y Spandau, y su efectivo en pie de paz es de 20.000 hombres próximamente, número que se duplica en tiempo de guerra. Estas fueron las tropas a que en celebración del triunfo de Sedan paró revista Guillermo II, que apareció por primera vez ante sus súbditos como general en jefe del ejército cuyas evoluciones y maniobras dirigía en persona.

A las siete de la mañana ya estaba el Emperador a caballo y a la cabeza de las comisiones encargadas de ir a palacio a recibir las banderas que más tarde debían ser distribuidas a los distintos cuerpos. En años anteriores solía celebrarse esta revista entre diez y once de la mañana, pero era en aquellos tiempos en que empuñaba el cetro un soberano octogenario, abrumado bajo el peso de los laureles y de los años, rodeado de generales tan viejos como él, y como él deseosos de disfrutar en paz el fruto de largos años de constante esfuerzo y no interrumpida fortuna. Hoy todo ha cambiado, y el joven Emperador, ansioso de emular un día las glorias de sus mayores, no perdona ocasión de habituarse y habituarse a sus soldados a las molestias y fatigas de la vida militar.

Por eso vemos a lo mejor montar a caballo al alba, y seguido de sus ayudantes salir a presenciar los ejercicios de una división, y a veces de un regimiento, y sin darse el menor descanso, sin mostrar la más leve fatiga, permanecer doce ó catorce horas en la silla.

En la revista de 1.º de Setiembre daba excepcional brillo al séquito imperial la presencia de muchos príncipes extranjeros, entre los cuales se contaban el rey de Rueda y el de Sajonia. En medio de estos dos monarcas recorrió el Emperador las filas de sus soldados, que al pasar le saludaban con entusiastas vivas y aclamaciones, repetidas por la inmensa muchedumbre que había acudido a presenciar el espectáculo. Entre las novedades de la revista de este año, no fué la menos notable la presentación de un globo cautivo, en el que dos oficiales del destacamento de aeronautas hicieron dos ascensos, para reconocer a gran distancia el terreno, describiendo con toda exactitud la distribución de las distintas fuerzas, así como la topografía del suelo. La precisión y seguridad desplegadas en el manejo de este importantísimo auxiliar para los reconocimientos militares, demuestran la constante atención que se dá en el ejército alemán a cuanto puede contribuir a su mejora y adelanto.

El desfile, que duró más de dos horas, arrancó gritos de admiración a los expertos en el arte de la guerra. Pasó primero la infantería, en columnas de compañía, seguidas de los ocho regimientos de caballería, por medios escuadrones, y últimamente la artillería y el tren. Después de algunas evoluciones, entre las cuales merece citarse por lo curiosa la presentación hecha por el Emperador a sus reales huéspedes de los regimientos de infantería y de husares, que mandó siendo Príncipe, terminó la

parada con un nuevo desfile en que la infantería marchaba en columnas de a regimiento y la caballería y la artillería desfilaron al trote largo con orden admirable.

Para disminuir la impresión que la vista de un instrumento de guerra tan perfeccionado deja inevitablemente en el ánimo, háse dicho que las tropas de la guardia están formadas por soldados escogidos, y que el resto del ejército es bastante inferior. Semejante afirmación carece en absoluto de fundamento.

Salvo ligeras diferencias, puede asegurarse que todo el ejército alemán, en punto a seguridad y precisión, está formado por tropas escogidas, como muy pronto podrá verse cuando en las maniobras que comenzarán el 14 de este mes, operen juntos el cuerpo de ejército de la guardia y el de Brandenburgo.

Terminadas estas maniobras saldrá el emperador a visitar las cortes de Baviera, Austria e Italia. Llegará a Munich el 1.º de Octubre, el 4 a Viena y el 10 a Roma.

Entrevista con el Sr. Alonso Martínez.

El Sr. Moya, corresponsal de *El Liberal*, ha celebrado una entrevista con el Sr. Alonso Martínez, en la cual el ministro de Gracia y Justicia, respondiendo a las preguntas del corresponsal, manifestó lo siguiente:

«Se prolongará bastante la estancia aquí de la Reina, creo que todo el mes.»

«¿La acompañará Vd. hasta entonces?—le pregunté.»

«No—me contestó—necesito tomar baños. Quería haber ido a Cantereta, pero el tiempo se ha echado encima, y me contentaré con ir a Alhama cuando venga Sagasta.»

«¿Está muy adelantado el Código civil?»

«Sí; ahora me ocupó de revisar el libro cuarto, y espero que todo esté terminado a fines de mes. Empezará a publicarse en primeros de Octubre y ocupará muchas Gacetas.»

«¿Prepara Vd. algún otro trabajo?»

«Sí, algunos decretos que completarán las reformas del sistema carcelario; un proyecto de ley que modifique el procedimiento seguido hasta hoy en las quiebras y suspensiones de pagos.»

Un proyecto estableciendo los jurados mercantiles para que intervengan en las cuestiones de hecho y las de práctica comercial.

Y un decreto dejando en suspenso el actual arancel de los corredores de comercio de Bilbao, que perjudica mucho sus intereses.

«¿Va a tratar el Consejo de ministros sobre la dimisión de Montero?»

«Si la última vez se habló de esto, fué para acordar que no deberían sentarse precedentes de que nadie dimitiera la presidencia del Tribunal Supremo por motivos políticos.»

Pero es inflexible la resolución con que Montero Ríos, en su última carta, por cierto muy afectuosa, me dice: «Cuando tomo una resolución, no me vuelvo atrás.»

Antes de dimitir había empezado el discurso de apertura de los tribunales, que hubiera sido muy notable.

«¿Igón no le hacía por delicadeza y mandé hace unos días una carta a este magistrado para que le hiciera, y ya me ha contestado que está escribiendo el discurso.»

«¿Quién sustituirá a Montero?»

«De eso nose tratará hasta que estemos todos en Madrid.»

«¿Setomará alguna disposición contra la agitación electoral que hacen en favor del carlismo algunos clérigos?»

«Es una cuestión muy delicada; en realidad la mayoría del clero de esta provincia está alejada de las luchas políticas, ó a lo menos hace alarde de ello.»

Lo que hay es que hacen más ruido los que chillan que los otros, y por lo tanto, sólo se habla de los que suben al púlpito para despacharse a su gusto.

Lo mejor sería entregarlos a los tribunales, pero se necesitaría para ello el testimonio de sus feligreces y es posible que no quisieran darlo sino en favor de los predicadores.

Ha preferido, sin perjuicio de proceder con toda severidad si el abuso se repite, aconsejar al obispo de Vitoria procure que no se repitan semejantes coacciones: en ese sentido le he escrito varias cartas.

En la última suya me ha prometido atender mis consejos.

«¿Ha leído Vd. las últimas declaraciones de Cánovas?»

«Sí; confirman que el globo de prueba echado a volar por Silveira, no ha dado el resultado apetecido.»

El partido conservador solo puede llegar al poder teniendo mucha discreción y mucha prudencia.»

Rafael Calvo.

Los últimos momentos.

No alcanzan todavía los periódicos de Cádiz el triste fin del distinguido actor. Solo traen noticias de la noche última de su vida:

«A las once de la noche—dice el *Diario de Cádiz*—ha visitado al enfermo el Sr. Moresco, encontrándolo peor.»

A las doce y media entró el Sr. Moresco, haciendo al paciente una inhalación de oxígeno. El enfermo está fatigadísimo, casi no respira, y se incorpora en la cama, tratando de arrojarle de ella.

Está desconocido, a causa de los estragos de la enfermedad.

Algunos de sus compañeros que han entrado en el cuarto, han tenido que salir presa de una soga.

Asisten al Sr. Calvo una sierva de María y un ayuda de cámara, que venía acompañando al artista.

Se llama Juan Varela, y hace cuatro noches

que éste no duerme y no se separa del enfermo. Está al lado de Calvo desde hace tres años, en que vino de América.

El enfermo en su delirio habla de América, de un cable para transmitir la noticia de su enfermedad y de los dramas en que tantos triunfos ha conseguido.

En la fonda están los hermanos del paciente, la esposa de uno de ellos (D. Fernando) y artistas de su compañía.

Ayer mañana, en que todavía conocía, entró su hermano Eduardo, y él le hizo que se retirara del cuarto.

A la una de la madrugada, por disposición del Sr. Moresco, se han administrado al grande y desgraciado artista los Sacramentos.

Calvo, al ver entrar al sacerdote, a pesar de su delirio, exclamó incorporándose:

«¿Qué es esto?»

Y después siguió sin darse cuenta de nada, con la respiración cada vez más fatigosa.

De un momento a otro se espera un fatal desenlace.

El Sr. Calvo tiene cuarenta y cuatro años de edad; es natural de Sevilla, y es padre de cuatro hijos, los cuales se encuentran en San Juan de Luz, contando el mayor de ellos diez y seis años de edad.

A las dos de la madrugada sigue reunida mucha gente en la plaza de San Antonio, preguntando noticias sobre el estado del enfermo.»

Nació Rafael Calvo en Sevilla el 19 de Marzo de 1844, y su padre, el reputado actor D. José, al notar las extraordinarias condiciones intelectuales de su hijo, pensó dedicarlo a la carrera del foro, a cuyo fin hizo que empezara sus estudios en la Universidad de Barcelona; pero la mudable fortuna obligó al alumno a cambiar de propósito, y entonces, aconsejado por sus amigos, se dedicó al teatro.

Durante algún tiempo desempeñó papeles sin importancia, en los que no lograba distinguirse, a pesar de los laudables esfuerzos que practicaba por salir de la esfera de lo vulgar y adocenado.

Hé aquí de qué modo pasó de repente el joven artista de la sombra a la luz, de la pública indiferencia a la más visible notoriedad:

Hace algunos años que al lado de su padre D. José, figuraba Rafael Calvo en la compañía del teatro Español como parte muy secundaria. El autor de sus días trataba de dar su beneficio, y deseando, guiado tal vez por su paternal afecto, confiar un papel de viso a su hijo, el empresario se empeñó en disuadir de semejante propósito al veterano actor, alegando, entre otras razones, que Rafael no podía en modo alguno salir airoso de su tentativa.

El novel artista, que oyó casualmente la conversación, se sintió herido en su amor propio, pidió a su padre el papel, llegó el día de la función y obtuvo su primer triunfo, siendo llamado repetidas veces al proscenio en compañía de los demás actores que habían tomado parte en la representación de la *Alquería de Bretaña*. De aquella época data su reputación, y al poco tiempo empezó a dar pruebas patentes de su vasta inteligencia y de su instrucción nada común.

Enamorado de nuestro teatro antiguo, dió cuerpo y vida a las principales figuras creadas por Lope, Calderón, Moreto, Tirso y Alarcón, y ardientemente seducido por las bellezas del romanticismo moderno, resucitó las obras que en ya lejana fecha habían elevado a incomparable altura los nombres de García Gutiérrez, del duque de Rivas y de Zorrilla.

Las representaciones de *La vida es sueño*, *El castigo sin venganza*, *El desdén con el desdén*, *El vergonzoso en Palacio*, *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, *El zapatero y el Rey*, *El trovador* y otras muchas obras, han sido elocuente testimonio del mérito indiscutible del celebrado artista.

Después supo dar relieve y expresión al teatro de Echegaray, en el que obtuvo también sus más señalados y decisivos triunfos.

Calvo se distinguía además por una cualidad exclusivamente suya.

Era un lector incomparable, y fué el primero de nuestros actores que se aventuró a leer poemas en la escena, y el primero que ha sabido amenizar el encanto de uno de ellos por medio del decorado y el vestuario.

Núñez de Arce y Campoamor encontraron un verdadero colaborador en Rafael Calvo, quien con su manera de decir y su vigorosa entonación sabía realizar de un modo maravilloso la importancia de cuantas composiciones leía ante el público.

Contratistas de buques.

De Barcelona telegrafían a *El Imparcial* diciendo que ha llegado allí una comisión de italianos, personas de gran ilustración y respetabilidad, con objeto de contratar, por un número no pequeño de años, todos los buques transatlánticos de las matriculas de Barcelona, Cádiz y Bilbao.

Las proposiciones son ventajosísimas—dice el corresponsal del colega referido—sobre todo, teniendo en cuenta la angustiosa situación de la marina mercante.

A la comisión italiana acompaña un conocido español que hace tiempo reside en Italia.

Algunos hay que aseguran que el gobierno no tiene intervención en el asunto, por lo menos de un modo claro y directo.

Importantes armadores catalanes han presentado un proyecto de contrato, que será aceptado sin reparar en las condiciones. Los armadores españoles se han reservado el derecho de epetarse antes de aceptar los móviles que impulsan a Italia el adquirir tanta preponderancia marítima en el Mediterráneo.

Los armadores, antes de comprometerse, exigirán garantías que aseguren un éxito ilustre.

Esta materia, que tanta importancia tiene, es discutidísima en Barcelona. Lo que realmente no está aún averiguado de un modo exacto son los motivos que animan a los italianos para adquirir los buques españoles; se hacen muchas conjeturas. Unos lo atribuyen—añade el correspondiente—á fines puramente políticos, en la creencia de que Italia ve muy próximo el conflicto europeo; otros piensan que Italia trata de crear y fomentar una poderosa asociación para explotar la emigración á América; creen, por último, algunos que el deseo de Italia es dilatar sus relaciones mercantiles con grave perjuicio de las nuestras. Sea como quiera, lo indudable para todo el mundo en ésta es que tiene una importancia excepcional bajo todos conceptos.

El crimen de Valencia.

Los periódicos llegados hoy de aquella capital traen estas noticias: El Sr. Beltran se hizo cargo ayer del sumario. Ha sido nombrado juez especial, á fin de que pueda dedicarse exclusivamente al esclarecimiento del delito. Ayer mañana se verificó un cargo entre Brotons y el Mistero. Este último es el sujeto detenido el viernes. Segun Brotons, la noche en que se cometió el crimen encontró al Mistero en el café Sulzo, donde jugaron, desgraciadamente, algunas partidas. Despues, unidos por la falta de fortuna, se hicieron amigos y marcharon juntos á casa de Brotons, con objeto de cambiar este el sombrero por una gorra, saliendo en seguida hacia el café Sulzo, donde el Mistero—dice—entró á cobrar un dinero que le debía cierto camarero. Brotons quedó á la puerta. Luego fueron al billar de Santa Catalina, donde tampoco la fortuna les favoreció. Brotons afirma que el Mistero le había manifestado que había perdido en el juego 7.000 reales que tenía destinados para marcharse á Buenos-Aires. El Mistero asegura que cuando salieron del billar dió á Brotons dos duros y un cuchillo que le costó siete reales, cuya arma Brotons guardó en el bolsillo interior del chaqué; pero el empleado en consumos niega que el de Catarroja le diera cuchillo alguno. También asegura Brotons que en la noche de referencia el Mistero iba en mangas de camisa, y este dice que llevaba una blusa echada al hombro. Mas tarde hubo rueda de presos, en la que figuraba el Mistero. Fué presentado al municipal núm. 42, individuos de seguridad números 60 y 69 y dos agentes de vigilancia. Todo el trabajo del juzgado se dedicó ayer al Mistero. Las declaraciones de los anteriores procesados, excepción hecha de Brotons, no mencionan para nada, segun creemos, al Mistero. Para justificar que este estuvo la noche del 19 al 20 en la posada del Caballo, comparecieron ayer tarde ante el juzgado, constituido en San Agustín, el encargado y dos criadas de dicha posada. El actuario Sr. Martinez notificó ayer á los procesados Sres. Vallilo, Ibañez, Esteve y Vidosa el auto de no há lugar á lo solicitado por el abogado defensor Sr. Duade. Pidió este la reposición del auto de procesamiento. Los hermanos Monteseinos han designado al letrado Sr. Bolra como defensor en el proceso. Ayer presentó un escrito pidiendo la excarcelación de sus defendidos.

Telegramas de la mañana.

En honor de nuestros marinos.

Tolon 4.—El viernes darán comienzo las fiestas en honor de la escuadra española, con el baile dispuesto por la municipalidad en el gran teatro, y al cual concurrirán las autoridades marítimas, militares y civiles, todas las personas de distinción de la localidad y los representantes de la prensa periódica. El domingo, á las dos de la tarde, el baile á bordo de la Corona, ofrecido por los oficiales de la marina francesa, y para el cual se hacen grandes preparativos. Entre ambas fiestas se verificará en la noche del sábado el festejo del circo de Piarantoni, costeado por el presidente del Consejo de ministros, M. Floquet, para obsequiar á los tripulantes de los buques españoles y franceses. La población de Tolon se felicita teniendo entre sus muros á los valientes marinos de una nación tan simpática como la española, y se aprresta á festejarles dignamente. La escuadra francesa de evoluciones vendrá á Tolon á realizar con su presencia el brillo de las fiestas, formando al lado de los buques españoles y portugueses. El almirante español Sr. Carranza dará el lunes un gran banquete á bordo de la Numancia, para el cual están invitadas las autoridades locales, el prefecto marítimo, los mayores, general y de la flota, y otros funcionarios.

Consejo de ministros.

Paris 4.—En el Consejo de ministros, el presidente del Consejo, M. Floquet, y el ministro de Marina, M. Krantz, han comunicado á sus compañeros las nuevas impresiones de su viaje á Tolon.

Relieve.

Paris 4.—M. Constant gobernador de la Indo-China, ha sido relevado definitivamente de sus funciones.

Cheque de vapores.

Genova 4.—Ha ocurrido un choque entre el vapor Mateo Bruzzo, de la compañía La Voz, y el vapor Salvador, de la Compañía Transatlántica. Dos pasajeros del primero de dichos buques, resultaron muertos y uno herido. El Mateo sufrió averías que le obligan á volver al puerto de Genova.—Fabra.

LA GACETA.

Marina.

Real decreto de 24 de Agosto aprobando el proyecto de Código penal para la marina militar, redactado con arreglo á la autorización concedida al gobierno por la ley promulgada en 15 de Julio de 1882.

El nuevo Código empezará á regir en la Península y las adyacentes y presidios de Africa en 1.º de Julio del próximo año de 1889; en Cuba, Puerto Rico y las islas de la costa occidental de Africa, en el siguiente, y en el Archipiélago filipino, en el mes de Julio del propio año.

Fomento.

Real decreto de 1.º de Setiembre, precedido de notable preámbulo que historia las vicisitudes de la industria sericícola en España y evidencias

las causas de su decadencia, estableciendo varias estaciones sericícolas.

Para llegar á esta reconstrucción de la industria sericícola—dice el preámbulo—considera el ministro que es urgente el fomento de la enseñanza de la sericultura, creando establecimientos donde se aprendan los cuidados necesarios al insecto en todas las metamorfosis y épocas de su vida; donde se enseñe la obtención de la semente seleccionada para disminuir el gasto de la cría y la disposición de locales propios para conservarla hasta la época precisa de su avivación; donde se aprende, en fin, el valor relativo de las variedades del insecto, y se estudie también la producción de la morera, verificando un cultivo intensivo de las variedades más en armonía con la naturaleza del suelo.

De esperar es que ayuntamientos y diputaciones presten á porfia su concurso á esta empresa de regeneración de una industria vieja en nuestra historia, acudiendo con los recursos de sus presupuestos como ofrenda para instalar en las localidades respectivas estaciones sericícolas y habilitar edificios convenientes para estas delicadas enseñanzas, con lo que se facilitará su organización, empresa que el Estado no podría llevar á cabo solo, por no consentirle la escasez de recursos con que lucha el ministerio de Fomento.

—Otra de 26 de Agosto aprobando el proyecto para las obras de restauración de la iglesia de Santa María, de Calatayud.

—Otro de igual fecha disponiendo que el Boletín Oficial de la Propiedad Intelectual é Industrial publique los grabados de las marcas de fábricas y de comercio.

—Otro de igual fecha aumentando la plantilla del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios.

—Real orden autorizando á D. Gabriel Faura y otros para derivar 8.000 litros de agua por segundo de los sobrantes que resulten en el rio Neguera Pallaresa despues de cubiertos los aprovechamientos existentes.

Guerra.

Real orden de 31 de Agosto declarando desierto el concurso prevenido por real orden de 20 de Noviembre de 1883.

—Otra de igual fecha concediendo plazas de alumnos en la Academia general militar á los tres aspirantes aprobados en los exámenes verificados en la isla de Puerto Rico.

Embarcacion.

Real orden de 31 de Agosto acordando excitar el celo del gobernador de Madrid para que lo haga el Ayuntamiento de la capital para que proceda al estudio de alineaciones, rasantes y calles del extrarradio.

AL MENUDEO.

La infanta Isabel y los niños pobres.

La infanta doña Isabel proporcionó anteaayer á los habitantes de la Granja un hermoso espectáculo.

En una de las más espaciosas y sombrías alamedas de los bellísimos jardines de aquel Real Sitio, hizo servir la augusta señora un almuerzo para los niños pobres de la Granja y de Val-sain, á los cuales se agregaron varios de los pueblos inmediatos, los de algunos guardas y de otros empleados subalternos del real Patrimonio: el total de niños y niñas ascendió á más de 200.

A su colocación á uno y otro lado del blanco mantel, que en larguísima línea se hallaba extendido sobre la arena, atendió con solícita paciencia la infanta doña Isabel, quien, ayudada por la condesa de Superunda, la marquesa de Najera y varias señoritas de las que componen en aquel pueblo la colonia veraniega, sirvió á la gente menuda el sabroso y abundante almuerzo.

Más de dos horas duró fiesta tan interesante, en la que reinó alegría indescriptible entre los comensales.

El espectáculo enterneció á muchas de las personas que lo presenciaron.

Habana 4.—Ayer llegó á este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, Cataluña.

Colon 4.—Ayer lunes fundó en este puerto el vapor Vizcaya.

Santos 4.—El vapor-correo Buenos-Aires salió ayer de este puerto.

Cuadrilla de pillos

Habiendo tenido noticia el juez de Escalona de que Garciotun, pueblo del mismo partido, se había convertido en cuartel general ó escondite de caballerías robadas de distintos puntos de España, siendo autores quincalleros y gentes de mal vivir, apadrinados, segun sospechas, por alguna autoridad del mismo, dió órdenes al sargento del puesto, Sr. Regidor, el que con fuerza de su mando cayó sigilosamente en dicho pueblo y ocupó bastantes caballerías de ilegítima procedencia, que condujo al juzgado de Escalona, y detenido al alcalde y otros sujetos del indicado pueblo de Garciotun.

El juez Sr. Fresno oree haber encontrado la clave para acabar de una vez con la hoy desconocida pandilla de mal vivir que hace años viene de continuo merodeando y robando caballerías en esta region de la provincia de Toledo.

El «Barbas»

Isidro Martinez Castellanos (a) el Barbas, autor del asesinato de Narciso Lago, se presentó ayer tarde al juzgado de guardia, acompañado de un cabo de consumos.

Inmediatamente fué llevado al hospital de la Princesa, donde se le curó con el herido Carlos Collin, quien lo reconoció como asesino de Narciso, y aunque aquel trató de disculparse diciendo que se le disparó la carabina contra su voluntad, concluyó por confesar su crimen.

El Barbas se refugió anteañoche en un establecimiento situado en la puerta de Hierro, y á las siete y media de la mañana se encontraba en una taberna de la puerta de Toledo.

El temporal.

Hasta las últimas horas de la tarde de ayer no quedaron restablecidas las comunicaciones telegráficas con las provincias andaluzas.

Segun telegramas del gobernador de Granada, las tormentas que han descargado en aquella provincia han sido horrosas, causando grandes pérdidas en los campos.

Para el próximo mes de Octubre llegarán á Sanlúcar los señores duques de Montpensier, á pasar la temporada de invierno.

Desgracia.

A las seis y media de la tarde de ayer fué conducido á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, el guarda de la casa en construcción de la calle de la Aduana, 17, Manuel Ortiz, el cual tuvo la desgracia de que le cayera en la cabeza un madero que se desprendió del tejado, produciéndole tan grave herida que le ocasionó la muerte á los pocos momentos de llegar á la Casa de Socorro.

Anteaayer falleció en Alicante el reputado médico D. Vicente Navarro, á consecuencia de las heridas que le produjo José Victor Gamsi, y de cuyo lamentable suceso dimos oportuna cuenta á nuestros lectores.

El entierro del Sr. Navarro ha sido una manifestación de duelo del pueblo alicantino, donde contaba con generales simpatías.

La difteria.

La epidemia de difteria parece contenida. La estadística arroja una disminución en la mortalidad; son ya dos los días que en el último periodo han trascurrido sin defunción alguna.

Cuando tantos esfuerzos han sido necesarios para obtener un resultado relativamente pequeño, aunque satisfactorio, es nuestro deber advertir á todo el mundo el peligro, para que contra él se prevenga. Esto es tanto más esencial en los momentos actuales, cuanto que los cambios bruscos de temperatura ejercen una influencia fatal sobre la salud de los niños. Sabido es que el enfriamiento en periodos de epidemias, es la ocasión más peligrosa y más fácil para que los gérmenes que quizá estaban contenidos dentro del organismo, hagan la explosión que se llama invasión de la enfermedad.

Los carlistas.

El 1.º de Octubre comenzará á publicarse el primer número del periódico La Gaceta de Venecia, órgano oficial de D. Carlos.

A propósito de este periódico, cuya publicación implica la desautorización de La Fé, dice anoche El Siglo Futuro:

«D. Carlos debe darle las gracias al Sr. Llauder por la habilidad con que ha practicado su política de atracción. Por ella ha expulsado del partido carlista al núcleo más poderoso y más fuerte que en él había, á los integros; y ahora se malquista con los partidarios de La Fé que forman el núcleo de los leales.»

A este paso, el Sr. Llauder se queda solo.»

El baron de Sangarren ha llegado ayer á Madrid, y enterado de la lucha electoral entablada en Alava entre los amigos de D. Carlos, que son los suyos, y los del Sr. Nocedal, ha salido para aquella provincia ayer mismo en el exprés. El baron de Sangarren ha visitado antes al señor Sagasta en la Presidencia del Consejo de ministros.

El ministro de Estado.

En el tren de Galicia, segun estaba anunciado, llegó anoche el señor ministro de Estado, acompañado del general Bargas.

Bajaron á recibir al Sr. Vega de Armijo los subsecretarios de Gobernacion y de Estado y muchos amigos políticos y particulares del citado señor ministro.

Un pequeño incidente, sin consecuencias, ocurrió al tren en que venia el Sr. Vega de Armijo.

En la estación de Pozuelo había descarrilado un tren de mercancías, y los viajeros del tren en que venia el ministro de Estado, tuvieron que realizar un trasbordo, por lo cual se retrasó el viaje hora y media.

Fugadas.

En Jeréz ha sido detenida una jóven que el sábado se fugó de la casa paterna en union de su amante.

Lo particular del caso es, que la susodicha jóven estaba acompañada de otra también fugada de Cádiz.

La luz eléctrica en los teatros.

La prueba del alumbrado eléctrico del teatro Lara se verificará esta semana.

Está fuera de duda que no se inaugurará la temporada de invierno en ningún teatro sin que tengan hecha la instalación para el alumbrado eléctrico.

Muy pronto se dictará una nueva é interesante disposición por el Sr. Moret en defensa de la salubridad general de Madrid, con arreglo á los informes de las Juntas de Sanidad local.

Escuela de ingenieros de caminos.

En breve creemos se inaugurará la nueva Escuela de ingenieros de caminos, canales y puertos, puesto que ya residen en ella el director y algunos empleados. Su aspecto exterior es bello, y su emplazamiento reúne todas las buenas condiciones que deben tener los edificios destinados á escuelas.

Débase esta obra á la iniciativa del Sr. Page, que tanto impulso dió á las obras del Estado cuando estuvo al frente de la dirección general de Obras públicas.

Tormenta.

En Huétor Tájar, provincia de Granada, des cargó el domingo una horrosa tormenta, acompañada de granizo, que ha causado grandes estragos en aquella zona.

En Alfacar, Peñagosa, Güvejar, Maracena, Albolote, Viznar, Puhansa y Puhánillas, los destrozos han sido tambien de gran consideración, quedando en la ruina multitud de labradores.

Noticias de San Sebastian.

Ayer noche ha asistido la Reina á la función celebrada en el teatro Principal, donde se representaron los conciertos sánetes Padron municipal, Los incansables y Ratoncito Perez.

Acompañaban á S. M. los Infantes doña Eulalia y D. Antonio, la marquesa de Guadalest, las damas de Palacio y los ayudantes del cuarto militar.

La Reina vestía un precioso traje negro ramado de flores, y llevaba un magnífico collar de perlas con un broche de brillantes.

La concurrencia fué de lo más escogido, pues estaban en los palcos la duquesa de Bailén, las marquesas de la Laguna, Peñaforte, Sierra-Bullones, Monleon, Huescar, Valdeiglesias, Medina Sidonia y las señoras de Romero, García Torres, Loigorri, Riedel, Condera y Bermejillo.

Ayer se abrió en Bilbao la suscripción para presentar proposiciones en la subasta de las obras del puerto, habiéndose suscrito en un solo día un millón de pesetas.

La fiesta nacional.

El domingo último se celebraba en Nerva (Huelva) una corrida de novillos, en la que se inutilizó de un brazo el espada Lavi, negándose á continuar la lida.

El público atribuyó la retirada del diestro á las condiciones de las reses, y como no hubiera quien le sustituyese, se promovió un alboroto inmenso, que terminó formando una hoguera con tablas, asientos y puertas.

Estando en esa operación, salieron al redon del dos de los toros encerrados, y uno de ellos acometió á un hombre y le ocasionó varias heridas.

Los toros fueron muertos á tiros por la Guardia civil y despedazados despues por el público, que se llevó hasta los huesos.

Asesinato de un sacerdote.

Dias pasados fué asesinado el cura párroco de Tameiga (Porrño), D. José Lorenzo Taboas.

Há aqui los pormenores que tenemos referentes á este asesinato, que ha causado profunda sensación en toda aquella comarca:

El día del asesinato se hallaba en su habitación el referido cura párroco, cuando fué á sacario de casa un feligrés amigo suyo, bajo pretexto de dar un paseo antes de llegada la hora de la comida.

Juntos salieron ambos á eso de las diez y media. A poco de andar, el cura encontró repentinamente acometido navaja en mano por su amigo que le dió una puñalada en el pecho, de cuyas resultas cayó en tierra derramando abundante sangre. El agresor se avalanzó nuevamente sobre la víctima y continuó hiriéndola con la navaja como un desesperado.

A los gritos del Sr. Lorenzo Taboas acudieron presurosamente algunos vecinos inmediatos, que llegaron al lugar del crimen cuando el abad párroco agonizaba. Dicese que fueron quince las puñaladas que el criminal dió al señor Lorenzo.

Dos versiones circulan en Porrño acerca de este horrible asesinato. La una supone al agresor como un loco, á quien cuéntase haberle oido decir varias veces que tenía propósito de asesinar á tres curas; y la otra que solo la venganza ha sido el móvil del crimen.

El criminal ha sido preso.

Se encuentra en Vigo el general Primo de Rivera.

Alarma en Alicante.

Del ayuntamiento de Alicante recibieron ayer el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernacion, el siguiente telegrama:

«Reunido el municipio en sesión extraordinaria, ha acordado manifestar respetuosamente á V. E. que la suspensión de trabajos de esta Fábrica de tabacos deja sumidas en la mayor miseria á millares de familias.

Para calmar la natural ansiedad de esta población, me permito rogar á V. E. se digne manifestar el número aproximado de días que durará la cesura de esta Fábrica, prometiendo desde luego que no se prolongará la paralización de trabajos, que constituya el único medio de subsistencia de estas clases populares, y cuya paralización seria la ruina de esta capital y pueblos comarcanos.»

El general Cassola irá á Carcassona á presenciar las maniobras del cuerpo 16.º del ejército francés.

En la conferencia que ayer celebraron con el ministro de Fomento los comisionados de Bilbao, ofreció el Sr. Canalejas elevar á la categoría de superior la Escuela de Comercio de aquella capital.

El señor marqués de la Habana.

Telegrafía á El Liberal su redactor-corresponsal en San Sebastian, diciendo que conoce la opinión del ilustre presidente del Senado sobre la situación política actual.

Creo el señor marqués de la Habana, segun el Sr. Moya, que no hay motivo ninguno que pueda provocar una crisis, ni siquiera dificultades al gobierno. Asegura que el sufragio universal será aceptado con igual interés por todos los elementos de la mayoría.

Opina que, una vez planteado el sufragio, alcanzará el partido liberal el decreto de disolución, y hará nuevas elecciones.

Afirma que, mientras dure la Regencia, el partido conservador solo ocupará el poder muy de tarde en tarde, y por poco tiempo.

El marqués del Valdespina.

Con el célebre general carlista ha celebrado tambien brevísima conferencia el Sr. Moya, no obstante ser el general completamente sordo.

Por el movimiento de los labios le hizo saber su hijo que un periodista deseaba hablarle de política, á lo que el marqués, sacando del bolsillo una pizarra, escribió:

«Estoy escarmentado de lo sucedido á Cavero y al baron de Sangarren el año anterior; solo tengo que decir que estoy como siempre al lado del rey.»

Despues presentó la pizarra á un amigo que iba con el Sr. Moya, el cual escribió en ella:

—¿Y de elecciones?

Al leer esto el marqués no hizo caso de la pizarra y con voz alterada contestó:

—De elecciones pregunta Vd. al gobernador. Él sabe quiénes serán diputados. Que se nos deje votar, añadió á gritos, y veremos quién vence.

Y subiendo al coche, añadió:

—Esto que lo cuenten, si quieren, los papeles públicos. Sí, yo lo digo, que nos dejen votar.

Y se marchó el marqués.

En el tren exprés de Irún ha llegado esta mañana el presidente de la Diputación provincial, señor marqués de Sardoal.

Alarma en un teatro.

Dice un periódico de Barcelona, que durante la función dramática que se dió el sábado en el teatro del Tivoli, en Villafraña del Panadés, ocurrió un incidente que pudo producir fatales consecuencias.

Uno de los espectadores de la galería, arrojó ó se le cayó, que eso se ignora, la colilla del cigarro en la plaza, yendo á parar encima del vestido de una señora sentada en las butacas. Uno de los concurrentes apagó el fuego de la colilla, pero no debió hacerlo en absoluto, pues al poco rato empezó á humear el vestido de la señora, la cual se levantó del asiento presa del mayor espanto. Parte del público que lo había notado, empezó á moverse, alguien dió la voz de ¡fuego! y casi en el mismo instante se apagó de una vez todo el alumbrado, quedando el teatro completamente á oscuras.

Lo que despues ocurrió, es imposible de describir. La mayor parte de los espectadores abandonaron sus asientos, atropellándose unos á otros presa del mayor pánico.

Los gritos, ayes y lamentos produjeron una confusión espantosa, sin que los más animosos pudieran conseguir más que aumentar la desbandada.

Algunos espectadores de la galería se arrojan a los jardines por las ventanas, hasta que por fin, casi despejadas las plazas, púdosese poco a poco restablecer la calma.

Hubo infinidad de señoras desmayadas y niños perdidos, notándose la falta de muchos relojes y otras alhajas, así como de gran número de prendas de ropa.

El centenario de fray Luis de Granada.

El ayuntamiento de esta capital prepara grandes festejos para conmemorar el próximo tercer centenario de aquel ilustre hijo de Granada, hombre de una humilde, pero que supo elevarse por el solo esfuerzo de su trabajo y de su talento hasta conseguir, dentro de su siglo, que la fama de su elocuencia y de su sabiduría, trascendiera más allá de la oscura celda de su convento, y cuyas obras figuran hoy entre las más preciadas del siglo de oro de nuestra literatura.

Uno de los acuerdos del ayuntamiento ha sido abrir un concurso para erigir una estatua, en aquella capital, a tan preclaro granadino.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Varias noticias.

Viena 4.—El conde de Kainoky, jefe del gabinete de Austria, irá brevemente a Varsina para celebrar una conferencia con el príncipe de Bismarck.

La reina Natalia ha llegado a Bucharest. La visita del proceso de divorcio de los reyes de Servia se verificará en los primeros días del próximo mes de Diciembre.

La escuadra española.

Tolon 4.—La escuadra española zarpará de este puerto el lunes próximo. En unión del buque portugués Vasco de Gama se dirigirá a Génova en busca del rey de Portugal, desde donde la escuadra española regresará a Barcelona, acompañando al rey de Portugal.

Se están ultimando los preparativos para las últimas funciones que las autoridades y la población de Tolon darán como despedida a los marinos españoles.

Rumor desmentido.

Viena 5.—Noticias recibidas de Berlín desmienten categóricamente el rumor de que se han hecho eco algunos periódicos, atribuyendo al general Boulanger el proyecto de celebrar una conferencia con el príncipe de Bismarck.

Ofrecimientos a Boulanger.

París 5.—Circular con mucha insistencia el rumor de que el gobierno entablará negociaciones con el general Boulanger, habiéndose ya ofrecido, según se afirma, un elevado puesto en la milicia.

Primas a la exportación.

Londres 5.—Diferentes comités de la Asociación Nacional Obrera siguen dirigiendo exposiciones al gobierno pidiéndole que asegure la inmediata ratificación del tratado relativo a la abolición de primas sobre la exportación de los azúcares.

Viaje régio.

San Petersburgo 5.—La familia imperial saldrá hoy probablemente para la Rusia Meridional.—Fabra.

El gran duque Nicolás.

Berlin 5.—El gran duque Nicolás, inspector general de la caballería rusa, es esperado en esta capital para la semana próxima.

Viene acompañado de varios generales, con objeto de presenciar las maniobras de caballería del ejército alemán.

Fiebre amarilla.

Nueva York 5.—La fiebre amarilla continúa causando grandes estragos en Jacksonville (Florida). Desde su aparición han ocurrido 234 casos, seguidos de 82 defunciones.

Actualmente se encuentran en tratamiento 142 enfermos. Toda la ciudad sufre una rigurosa cuarentena.

Discursos de Gladstone.

Londres 5.—El discurso pronunciado por el señor Gladstone en Wexham en favor de Irlanda, ha provocado bastantes protestas por parte de los conservadores indignados de que la fiesta de los gallos sirviera de pretexto para tratar cuestiones políticas.

Restablecida la calma, el Sr. Gladstone pronunció un segundo discurso puramente literario, ensalzando las bellezas de la lengua galata, que fué calurosamente aplaudido. La fiesta terminó sin ningún otro incidente.

Temores de crisis en Inglaterra.

Londres 5.—En los círculos políticos reina bastante agitación, temiéndose una crisis ministerial con motivo de la cuestión de Canadá, á causa de las divergencias entre los ministros que aprecian de distinta manera la posibilidad de un conflicto entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Choque de trenes.

París 5.—Telegramas de Dijon hablan de una terrible catástrofe ocurrida con motivo de un accidente en el ferrocarril de Velars sobre el Ouche. A consecuencia del descarrilamiento de un tren se produjo un choque con otro tren que caminaba en dirección contraria, resultado de los cuales personas muertas y otras doce con graves heridas.

París 5.—Los telegramas de última hora recibidos por la compañía del ferrocarril de Lyon dan algunos detalles sobre la catástrofe ocurrida á las dos y media de la madrugada entre Blaisy y Dijon. Dicen que el tren expreso número 11, procedente de París, descarriló en plena vía, obstruyendo una gran extensión de las dos vías paralelas. El tren expreso número 276, procedente de Italia, llegó en estos momentos, y tropezando con el expreso de París, descarriló también efecto del choque, produciéndose la catástrofe.

El maquinista y ocho viajeros del tren expreso de París resultaron muertos, y otros ocho viajeros del mismo tren gravemente heridos. Del tren expreso procedente de Italia han resultado tres personas muertas y cuatro heridas.

De Dijon se enviaron auxilios. Los heridos han sido trasladados á Dijon. Se ha matado abrir una información encargada de investigar las causas que produjeron el descarrilamiento del tren expreso de París que ha motivado el choque y descarrilamiento del expreso de Italia y las víctimas ocasionadas.

Este accidente ha causado pesadísima impresión. Se trabaja con pausada actividad para restablecer el comunicacion.

Efecto del choque han quedado destruidos muchos vagones. La compañía del ferrocarril de Lyon ha abierto también una información particular sobre las causas que hayan podido motivar el descarrilamiento del expreso de París, en plena vía, estando esta en perfecto estado.—Fabra.

Aumento de recaudación.

Las Aduanas de Filipinas han recaudado en el mes de Junio último 257 948 pesos. Comparada esta cifra con la obtenida en igual período del año anterior, resultan en favor del presente 104 465 pesos.

El crimen de esta tarde.

En la casa núm. 4 de la calle de Lavapiés vivía un guardia de Seguridad y su mujer. Según hemos oído, por su carácter violento, esta veía provocando á su marido con palabras ofensivas, lo que había originado algunas reyertas entre los cónyuges.

Esta tarde á las tres y cuarto hallábase comiendo la sopa cuando la mujer, que venía propiamente, hubo de decir á su marido una palabra que colmó su ira, y entonces fuera de sí, se abalanzó á ella blandiendo un cuchillo de cocina y la infligió varias heridas graves.

En mal estado fué conducida á la Casa de Socorro del distrito, donde se pararon á poco el señor gobernador civil, enterado del hecho por teléfono, y tomó declaración á la herida.

Nuestro colega El Resúmen dijo anoche que en el ministerio de Gracia y Justicia se atribuye la marcha á San Sebastian del Sr. Calveton á rozamientos producidos por órdenes de éste con los jefes de dicho departamento.

La corta ausencia del subsecretario no puede atribuirse á tales motivos, porque no existen ni han existido, y así desean hacerlo constar los funcionarios del expresado ministerio.

En su nombre, pues, hacemos esta declaración para que no queden sin la rectificación debida apreciaciones tan gratuitas como lo son las publicadas por nuestro estimado colega, y que los jefes aludidos no deben ni quieren autorizar con su silencio.

El director de Obras públicas ha salido esta tarde para Burgos.

Durante su ausencia se encargará de la dirección de la Instrucción pública.

Esta tarde á las seis han salido para Cádiz los comisionados de aquella provincia que habían venido á Madrid á gestionar lo de la adjudicación de los cruceros.

Como resultado de sus impresiones, se ha dicho esta tarde que el alcalde de aquella capital, Sr. Toro, había dejado su dimisión en carta afectuosa dirigida á los señores presidente del

Consejo y ministro de la Gobernación, añadiéndose que el Sr. Toro piensa retirarse de la política. Pero la verdad es que nosotros no tenemos noticia de semejante dimisión, y sentiríamos que fuera cierta.

Cigarreras.

Las cigarreras de Cádiz parece que han arremetido un pequeño alboroto por no sabemos qué novedades introducidas en las labores de cigarrillos de papel por la Sociedad arrendataria, en uso de su perfecto derecho.

En cuanto á las de Alicante que maltrataron á la maestra promoviendo el correspondiente alboroto, en vista de que la Tabacalera estaba resuelta á adoptar una determinación radical, el pueblo en masa ha acudido al gobierno haciéndole ver los perjuicios que esto ocasionaría.

Parece que el gobierno está resuelto á que la fábrica de Alicante vuelva á funcionar en breve; pero al propio tiempo ha hecho saber á las autoridades de allí, para que á su vez lo pongan en conocimiento de las operarias, que no está dispuesto á tolerar motines tan injustificados como el que ha dado origen á la clausura temporal de aquella fábrica.

Hemos oído esta tarde, que varios amigos y admiradores del malogrado actor D. Rafael Calvo deseaban trasladar su cadáver á Madrid, con objeto de hacerle un entierro suntuoso, cual corresponde á su fama artística y á sus simpatías personales; pero parece que han tropezado con ciertas dificultades en la dirección de Beneficencia y Sanidad, por haber muerto de una enfermedad infecciosa.

El Consejo de ministros reunido á las cuatro y media, bajo la presidencia del Sr. Sagasta, continúa á la hora de cerrar esta edición.

Es casi seguro que los ministros no se ocuparán más que de la cuestión de los cruceros.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 5 DE SETIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for 4 p. 100 int. c., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes, etc.

Londres á 8 div., libra esterlina, 25'83 pesetas. Londres á 60 div., id., 25'70 pesetas. Londres á 90 div., id., 25'65 pesetas. París, á la vista, 1'90 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen.

Continúa el alza de los fondos. El 4 por 100 interior al contado ha tenido la ventaja de 20 céntimos sobre el cambio de ayer; esto es, corrió la anterior cotización á 74'25, y esta tarde se ha contratado en partida entre 74'20 y 50, finalizando las operaciones á 74'45.

A fin de mes en firme de 74'15 á 74'85, y con prima de 80 céntimos á 74'80 y 90. El 4 por 100 exterior ha alcanzado otro sorteo, pues de 76'70 ha subido y termina á 77 por 100. La D. U. se amortizable á 4 por 100, entre 90'10 y 25, dando fin su contratación á 90'15 en operaciones de partida.

Los billetes de Cuba ofrecidos; despues del cambio 105'75, primero de la cotización de esta tarde, ha bajado hasta 105 por 100, cerrando á 105'10. Las cédulas al 6 por 100 del Banco hipotecario, á 106'15.

Las acciones del Banco de España á 42 por 100, cambio teórico. Las del Banco de Castilla á 80 por 100, sobre el 50 por 100 de su desembolso.

Las de la Compañía de tabacos entre 113 y 114 por 100, que es como quedan.

Boisín.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes en firme, 74'95 dinero.

Partes telegráficas.

París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75 1/4.

Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74'56.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.)

París 5 (8'17 t.)—4 0/0 exterior, 75'56.—3 0/0 francés, 82'25.—5 0/0 italiano, 97'45.—Otomano, 53'00.—4 0/0 turco, 14'20.—Egipto, 435'00.—Pana má, 262'00.—Nortes, 316'00.—Rio Tinto, 576'00.—4 0/0 húngaro, 84'75.—Nuevo Cubano, 516'00.—3 0/0 portugués, 65'70.—Tharais, 162'00.

Londres 5 (2'00 t.)—4 por 100 exterior, 74'56.—Consolidado, 80'56.—Rio Tinto, 22'62.

El Banco general de Madrid

se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y capitales de Europa.

Banco Hispano-Colonial.

Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886.—Sorteo 9.º ANUNCIO.

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Luis G. Soler y Plá, el 9.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 10 de Mayo de 1886 y real órden de 2 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las diez bolas números 3.889, 4.280, 5.460, 7.927, 7.611, 7.643, 8.242, 8.417, 9.796 y 10.605.

En su consecuencia, quedan amortizados los mil billetes

Números 388 801 al 368.900, 427 901 al 428 000, 545.901 al 546 000, 702 601 al 702 700, 761.001 al 761.100, 764.201 al 764.300, 824 101 al 824 200, 841 601 al 841.700, 979 501 al 979 600 y 1.060.401 á 1.060.500.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Octubre próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Setiembre de 1888.—El secretario general, Aristides de Artiñano.

Cultos.

Santo de mañana.—San Eugenio y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde continúan las fiestas á Nuestra Señora de la Almudena. Por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Prógordo, y por la tarde, completas y reserva.

En la iglesia parroquial de San Sebastian continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia. A las diez se cantará misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará el Sr. Prógordo, y por la tarde, á las cinco y media, estación mayor, rosario y sermón que dirá el señor Montalban, terminando con novena, gozos, reserva, letanía y salve.

En la iglesia de Jesús continúa la novena á Su Titular; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Montalban, y por la tarde, á las cinco y media, en los ejercicios, será orador el señor Yagüe.

Espectáculos para MAÑANA.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—La función se anunciará por carteles.

Felipe.—A las 9.—Los de Cuba!—A las 10.—Un par de uñas.—A las 10 3/4.—En el ambigü.—A las 11 1/2.—¡Al agua, petos!

Príncipe Alfonso.—A las 8 3/4.—La Cruz Blanca.—A las 9 3/4.—El fígon de las desdichas.—A las 10 3/4.—Certámen nacional.—A las 11 3/4.—Retrets.

Recobletes.—Se anunciará por carteles.

Maravillas.—A las 9.—Nina.—A las 9 3/4.—Casa editorial.—A las 10 3/4.—Quedarse in albis.—A las 11 1/2.—El canario más sonoro.

Círculo de Fiteo.—A las 9.—Gran función de gala y artística á precios económicos.—Fareta presentación del incomparable ventrícuo norteamericano Mr. Leo y de los escéuticos hermanos Lang, acompañados también de los más notables artistas, el clown Oerra y la troupe Martini-Saltamartes.

Círculo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Gran función ecuestre, gimnástica, acrobática y cómica.—18 días de moda.—Programa especial y gran gala.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 8.

Sbre. 5) FOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f 84

DORIS

—Deme usted una prueba.—insistió. Pensando siempre que lo mejor era obrar francamente, le conté que Vera había dicho que había aceptado la mano de sir Watkyn.

—¿Y cuándo ha sido eso? me preguntó.

—Esta mañana.

—No, quiero decir que de cuándo data el compromiso con Watkyn.

—De la noche última.

—¿Al principio ó al fin del baile?

—Después de la cena.

Al escuchar esto soltó una carcajada terrible que me heló la sangre en las venas.

—Está bien. Me ha confirmado usted en mis sospechas. Gracias por su franqueza. Vale más así.

—Escuche usted, Burke—le dije—no se marche usted hoy; no este usted en estado de poder viajar. Espere usted á mañana.... no tiene usted necesidad de verla si no quiere. No se despierta usted aún.

—Será ahora ó nunca—dijo con aire resuelto. —No volveré jamás á decir á usted adios. ¿No ha oído usted hablar de despedidas eternas?—añadió con una sonrisa extraña.—Veo á usted por la última vez.

En vista de su actitud no quise detenerle, pero me temo mucho que no tengamos que lamentar alguna desgracia. Quería mucho á Vera.

—¿Mucho la quiere!—respondió Doris casi llorando.—¡Pobre muchacho! ¿Pero cómo habrá podido preferir á ese viejo desdentado?

—El dinero tiene sus encantos—replicó Clontarf sentenciosamente.

—Pero Gerald es rico, tiene una fortuna muy buena, y ella es rica también. Me temo que haya sido por el título....

Al llegar aquí, Doris enrojeció y bajó la cabeza. —¿Tenía ella derecho á condenar á su hermana por semejante motivo?

—¡Poco importa el por qué!—interrumpió precipitadamente Clontarf.—El hecho es ese. Burke me ha dado un fuerte disgusto. Mas ¿qué podía yo hacer? Aprendería la mano y desear que olvidara su desdichado amor.

—¿En dónde está ahora?—preguntó Vera con inquietud.

—En su habitación. Ha creído deber prevenirte para evitar que se encuentre con Vera ó sir Watkyn antes de marcharse, porque es capaz de darnos una escena, cosa bien poco agradable. Tiene un aire muy alarmante, y á despecho de su habitual dulzura, ese querido amigo tiene arrebatos que no puede dominar.

—¿Gran Dios, es capaz de espachurrar á sir Watkyn como si fuera una mosca! Y Vera ¿en dónde está?—preguntó con aire inquieto.

—Estaba aquí con nosotros cuando llegó mister Desmond—dijo Desat, mirando vagamente alrededor.—Tal vez haya ido á dar un paseo. —Puede, pero quisiera estar segura.

—Supongo que la habríamos visto si hubiera entrado en la casa. Mientras esté fuera, está al abrigo de sus reclamaciones, pues estoy seguro de que el pobre Burke no se aventurará en medio de nosotros; está terriblemente abatido.

—De todas suertes estoy inquieta. Voy á buscarla y advertirla de lo que puede ocurrir si se encuentra frente á frente de Gerald.

—Harás bien. Levantábase Doris cuando llegó Dicky.

—¿Todo el mundo nos abandona!—dijo.—¿En dónde está mis Gostello? ¿En dónde Kit? ¿En dónde mister Desmond? ¿En donde, por último, ese viejo automático?

—¿Sir Watkyn? No sé nada. No le he visto en todo el día.

—Tal vez no le veamos ya más—prosiguió mister Browne con el tono de un hombre que espera algo.—Tal vez haya tenido la prevision de desaparecer despues del baile extraño que tuvo con mis Gostello la noche última. A propósito, ¿en dónde está Vera?

—Vamos á buscarla—replicó sonriendo Doris. —Mónica, Kit y Neil han entrado en la casa. Clontarf y Brian están solos en el jardín.

—¿Quiere usted que juguemos una partida de pelota?—preguntó Clontarf bostezando.—Eso nos animará un poco. ¿Apesta usted una libra á que le bato dos veces, de tres partidas?

—Vamos—replicó Brian levantándose con íre perezoso.—Pero en dónde están los otros? Han desaparecido como una exhalación.

—Creo que han ido en comisión á buscar á Vera—respondió Clontarf con aire indiferente.

—Doris necesita verla. Pero ya tiene trabajo si la busca en casa, porque no me parece que está allí.

Mientras todos hablaban en el jardín á la llegada de Mónica, Vera se había ido paseando por el jardín hasta aproximarse á la huertecilla en donde había tenido su última y decisiva conferencia con Gerald.

—Toda la historia de Gerald—se decía alzando los hombros—ha sido un absurdo desde los pies á la cabeza. Mas que un absurdo, una imprudencia. Yo no puedo sufrir las gentes serias. En fin, todo ha concluido ¡gracias á Dios!, y tendré mucho cuidado para el porvenir en no enredarme en semejantes tonterías. Estos amorfios han sido ridículos hasta dejarlo de sobra, y sin embargo, han tenido muchas veces su parte divertida.

Una alegre y malleiosa sonrisa jugueteó en sus labios, al recuerdo de algunas escenas y de ciertas situaciones.

Sonreía aún jugueteando distraídamente con el agua, cuando su frente y sus mejillas tornáronse pálidas. ¡Hé! aquí de nuevo frente á frente de Gerald Burke!

CAPITULO XVII.

—Ya ves—dijo lentamente—no he podido partir sin verte otra vez.

Miróla con una fijeza que la desconcertó por

un momento. Rehízose, sin embargo pronto, y dirigiéndole una mirada sonriente, replicó:

—Ya lo veo; ¡pero es esto prudente?

—Es tarde para pensar en la prudencia.

—Pero, ¿y la promesa que me has hecho?

—¿Y la que tú me has hecho de concederme todo lo que pidiera trascurrido el año? ¿Sigues en ello? No partiré antes de que me la hayas renovado.

—¿Tan poca confianza tienes en mí? Vas á faltar á tu palabra.

—Si, faltaré á ella. Sentóse en el borde de la fuente, cogió la mano que Vera tenía en el agua y pisóla entre las suyas.

—Una mano tan breve y tan linda debía pertenecer á un corazón puro.... como el tuyo—dijo con aire soñador.

—Pero ¿por qué cambias de conversacion tan bruscamente?—preguntó Vera con una sombra de indiferencia.—¡Gran Dios, parece que no la entiendes! Si irá á quedarse y si sabrá la verdad?

—Mano fría, corazón caliente—dijo.—Tu corazón debía estar caliente, porque tu mano está fría.

—La ha enfriado el agua. Pero ¿no me escuchas, Gerald? ¿Has olvidado lo que convinimos la noche última?

—Ya lo creo, demasiado. ¿Y tú, te acuerdas? —También. Hemos convenido en que te marcharías por un año.... y aún estás aquí.

—Quedemos un momento más juntos—replicó Gerald con voz extraña.—Nos separaremos bien.—Después, volviendo de su aire soñador, dirigió la mirada hacia Vera y la dijo:—¿Bien entendido que cuando vuelva de aquí á un año nos casaremos?

—¿Por qué repetir tanto esa pregunta? —Es tan dulce. Mas al cabo que la respuesta. Dímelo, eso me dará valor para esperar. Un instante Vera dudó.

—¿Qué! ¿Tan difícil te es decirlo?—preguntó él con una sonrisa singular.—Jamás lo hubiera creído. Vamos, dí que sí, aunque solo sea para

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES, CAFES Y TES 26 medallas de plata Depósito general: calle Mayor, 18 y 20

SOCIEDAD DE TELEFONOS DE MADRID Tarifas de precios de suscripcion al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, public use, and communication with the central office.

CHOCOLATES, CAFES Y TES DE MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL

Exijase la verdadera marca OFICINAS Calle de la Palma Alta, núm. 8.—Madrid

COLEGIO DE JESUS NAZARENO CORDOBA CALLE JOSE REY, NUMERO 31

Este antiguo colegio está dividido en las siguientes secciones: 1.ª enseñanza; 2.ª enseñanzas; 3.ª Preparaciones para carreras especiales; 4.ª Academia de Derecho, Filosofía, No tariado y Procuradores; 5.ª Adorno.

Se remiten gratis circulares y reglamentos, conteniendo noticias y precios á los señores que los pidan, dirigiéndose al Sr. Director ó Secretario del Establecimiento.

ENFERMEDADES DEL PECHO JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y Ca, Paris. Este Jarabe es el más conocido, el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios.

CORICIDA RUSO TÓPICO ÚNICO curando sin dolor LOS OJOS DE GALLO Frasco: 2 fr., correo: 2 f. 10

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

LINEA DE COLON Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

LINEA DE FILIPINAS CON ESCALAS en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique

LINEA DE BUENOS-AIRES CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo

LINEA DE FERNANDO POO CON ESCALAS EN Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Bakar y Monrovia.

SERVICIOS DE AFRICA COSTA NORTE Servicio quincenal: Salidas de Oádiz, los dias 16 y 30 de cada mes para Tanger, Arges, Ceuta y Málaga—y salidas de Málaga los dias 12 y 26 para Ceuta, Arges, Tanger y Oádiz, por el vapor MOGADOR.

SERVICIO DE TANGER El vapor TANGER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y examinará á los dueños que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

PERFUMERIA-ORIZA L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los niños, etc.

MAQUINAS Para Clavetear economicamente los Calzados; MAQUINA (1) MAYER Patente s. g. d. g. — Modelo depositado. PARIS

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK Aperitivos, estomacales, purgantes, depurativos, contra la falta de apetito, el estreñimiento, la jaqueca, los vómitos, las con- vulsiones, etc. dosis ordinaria 1, 2 ó 3 granos.

ELIXIR ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Bileas, Vómitos, Pesadeces del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

D^a MARIA MORALES. Profesora facultativa. Consulta 5 ptas., de 10 á 7 tarde. Atocha, 43 y 47, pral. Madrid

DINERO En el acto con reserva sobre muebles y coches sin retirar, pianos, sueldos y otras garan- tas. De 9 á 1 y 6 á 8 Tetuan, 15 2

EXPOSICION de Barcelona. Se venden preciosos Torre, 28 habitaciones, jardin, agua, gas y tranvia en el sitio más pintoresco de la montaña. Razon Cab.º Gracia, 86, tienda. En Barna, Elisabets 1 bis, tiend

TESORO DE Boca LA DE VELAZQUEZ Cura radicalmente los dolores de nuca y enfermedades de la boca. 6 reales franco en todas las boticas.

Colegio Clásico Español Se ha trasladado, Gladió Calle, 43, pral. Director de 1.º y 2.º Doctor L. G. S. pbro.

Secretario Hace falta con 10.000 reales; viajantes con buen sueldo, en cargo de fábrica y almacén con 12.000 rs. y tres cobradores. Dirijirse con sel. al director propietario. Aduna, 26, tripl. principal, de 8 á 5. Madiid.

Exposition Universelle 1878. Med.º d'Or. Croix de Chevalier LAS MAS GRANDES RECOMPENSAS PERFUMERIA ESPECIAL

LACTEINA E. COUDRAY Recomendada por las Celebridades medicas de Paris, para todas las necesidades del Tocado. PRODUCTOS ESPECIALES: JABON DE LACTEINA para el tocador. CREMA Y POLVOS DE JABON DE LACTEINA para la barba. POMADA A LA LACTEINA para el cabello. COSMETICO A LA LACTEINA para alisar el cabello. AGUA DE LACTEINA para el tocador. ACEITE DE LACTEINA para embellecer el cabello.

MAQUINA DE IMPRIMIR Se vende una muy barata, sistema Marioni, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses.—En la Administracion de este periódico, darán razon.

RECOMPENSA NACIONAL de 16,600 fr. Grande Medalla de Oro, etc. QUINA LAROCHE ELIXIR VINOSO

MAQUINAS Para Clavetear economicamente los Calzados; MAQUINA (1) MAYER Patente s. g. d. g. — Modelo depositado. PARIS

PERFUMERIA-ORIZA L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los niños, etc.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK Aperitivos, estomacales, purgantes, depurativos, contra la falta de apetito, el estreñimiento, la jaqueca, los vómitos, las con- vulsiones, etc. dosis ordinaria 1, 2 ó 3 granos.

Tinta Japonesa COMUNICATIVA Esta tinta, se emplea para todos los usos del escritorio, y es la única que produce Copias perfectas un mes despues de haberse usado. TINTA moderna Negra al escribir formando siempre liquida MEDALLA DE PLATA á la Exposicion 1878

6.000 CURACIONES aseguradas en 1884 NO HA CIEGOS El AGUA MILAGROSA cura siempre, y radicalmente, todas las enfermedades de los ojos y fortalece las vistas cansadas.— 4 y 40 reales franco.—Farmacia y droguerías de España.—Por mayor, M. Garcia, Tetuan, 15. EXITO SEGURO. Se garantiza el resultado.

TERMAS DE DAX AGUAS Y TODOS minerales naturales, especiales contra Reumatismos, Enfermedades de la Garganta y del Pecho, etc. Se envian Botellas franco. Hará ramon el D^r de DAX (Londres), Francia

RECOMPENSA NACIONAL de 16,600 fr. Grande Medalla de Oro, etc. QUINA LAROCHE ELIXIR VINOSO

MAQUINAS Para Clavetear economicamente los Calzados; MAQUINA (1) MAYER Patente s. g. d. g. — Modelo depositado. PARIS

PERFUMERIA-ORIZA L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los niños, etc.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK Aperitivos, estomacales, purgantes, depurativos, contra la falta de apetito, el estreñimiento, la jaqueca, los vómitos, las con- vulsiones, etc. dosis ordinaria 1, 2 ó 3 granos.

PERLAS DEL D^r CLERTAN Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris LAS PERLAS DE TREMENTINA calman en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO.

ELIXIR ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Bileas, Vómitos, Pesadeces del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los niños, etc.

PERFUMERIA-ORIZA L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK Aperitivos, estomacales, purgantes, depurativos, contra la falta de apetito, el estreñimiento, la jaqueca, los vómitos, las con- vulsiones, etc. dosis ordinaria 1, 2 ó 3 granos.

MAQUINAS Para Clavetear economicamente los Calzados; MAQUINA (1) MAYER Patente s. g. d. g. — Modelo depositado. PARIS

PERFUMERIA-ORIZA L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK Aperitivos, estomacales, purgantes, depurativos, contra la falta de apetito, el estreñimiento, la jaqueca, los vómitos, las con- vulsiones, etc. dosis ordinaria 1, 2 ó 3 granos.